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men. Hon berättade att hon en tid i seklets 
början, då de båda var bosatta i Örebro, hade 
fått en magåkomma som visat sig vara svår 
att bota. Hon sökte läkare men utan varak-
tig framgång. Av en händelse kom Anna 
Saxon i kontakt med en bekant medlem av 
Adventistsamfundet, C. Kahlström. Han 
hade varit massör. I USA hade han sett 
vad naturenlig kost kunde uträtta vid vissa 
sjukdomsfall, och han sade: ”Drick inte så 
mycket kaffe, snälla ni, och lägg om dieten 
till vegetarisk, så ska fru Saxon se att det 
magonda ger med sig!” Hon följde rådet, 
och till båda makarnas överraskning var 
hon snart helt bra från sin sjukdom – och så 
förblev.

Efter detta positiva resultat rekvirerade 
Saxon tidskrifter och böcker från när och 
fjärran, läste och funderade. Hans lärofäder 
var bland andra: N. Michael Larsen och dr 
Mikkel Hinhede i Danmark, J. H. Kellog och 
professorerna Henry C. Scherman och Rus-
sel Chittenden i USA, dr Max Bircher-Benner 
i Schweiz, professor Georg von Wendt, Fin-
land, provinsialläkare Anders Lindwall, Rätt-
vik och borgmästare Carl Lindhagen, Stock-
holm.

En dag steg Saxon upp och sade till sin 
fru: ”Jag har noga läst och studerat den ve-
getariska näringsläran. Den innehåller san-
ningen så vitt jag kan finna det. Från och 
med nu är jag vegetarian!” ”Jag med!”, sa 
hans maka. 

Saxon satsar hårt: Tanke och handling var 
ett hos J. L. Saxon. Han insåg tidigt att dessa 
nya idéer behövde en egen tidskrift. Sålunda 
startade han månadstidningen Vegetarianen 
redan 1901, två år innan han bildade Svens-
ka Vegetariska föreningen. Han var vid den 
tidpunkten 42 år och i sin mandoms fulla 
kraft. Den nystartade föreningen med Saxon 
som ordförande och drivande kraft, var den 
första i vårt land som på bred front tog upp 
kampen i Sverige för sundare levnadsvanor. 
Saxon satsade från början allt han kunde för 
att göra rörelsen känd.

Han agiterade i tal och skrift om det nya 
levnadssättets fördelar. Han bidrog kraftigt 
till att få igång fabrikation och försäljning 
av hälsokost, uppsatte på sitt program för-
slaget till en landsomfattande kedja av ve-
getariska restauranger, startade lokalavdel-
ningar och höll årliga mönstringsmöten med 
sin förening. Han hjälpte också till att starta 
broderföreningar i Norge och Danmark och 
höll regelbunden kontakt med dem, besökte 
internationella vegetariska kongresser och 
blev, 1922, vald till ordförande i Internatio-
nella Vegetariska Unionen för att därpå från 
1923 till sin bortgång 1935, stå som IVU:s 
hedersordförande. Saxon var en stor idealist 
men inte av den drömmande typen. Han var 
praktisk realist på samma gång. Han var förr 
organisatör och ledare, munter och lätt att 
umgås med visserligen, men sin linje följde 
han konsekvent, och besatt av en nästan 

outtröttlig fond av energi. Vad sägs om att 
han under sin 76-åriga levnad hann med att 
utge ca 275 skrifter, böcker, romaner, dikt-
samlingar, propagandahäften och bevaran-
det av tusentals personliga brev – förutom 
ledningen av redaktionssysslorna på ”Så-
ningsmannen” och ”Vegetarianen”. Inte ens 
de som dagligen samarbetade med honom 
kunde begripa hur han fick tiden att räcka till. 

Johan Saxon var hälsopionjär som såg det 
stora värdet i att äta potatis, rotfrukter, 
grönt och frukt, – (som då var billig föda) 
för återfå hälsan och hålla sig frisk. Detta 
var något för ”småfolket”, som då förtiden 
åt både dåligt och ohälsosamt, tyckte han. 
Redan i början på 1900-talet så visade sig 
den tidens vegetariska kost, bota sjukdo-
mar. 

Inte ens i dag mer än 100 år senare har 
politiker, myndigheter och än mindre skol-
medicinen vaknat upp för livsstilens stora 
och avgörande betydelse för hälsan. Dess-
utom är frukt och grönt dyrt idag och delvis 
subventionerar dessa priser ”skräpmaten” 
(som är orsaken till sjukdomarna). Johan 
Saxons kunskapsunderbyggda, sunda och 
moraliska funderingar, borde politiker, 
myndigheter och framförallt livsmedels-
handeln fundera på. Det är skandal att man 
inte förstått och lärt mer under alla dessa 
hundra år, trots att mängder av forskning 
visat hur rätt Johan Saxon hade.

KURT SVEDROS

J.L. Saxon på omslaget till sin egen tidning, Sånings-

mannen, nr. 8, 1959.
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Riksförbundet 
Hälsofrämjandet (RHF)

Grundare: Are Waerland, 1940
Fjällgatan 23 B, 116 28 Stockholm

08-643 05 04
info@halsoframjandet.se
www.halsoframjandet.se 

Plusgiro: 28 87 19-8
Medlemsavgift 250 kr

Make/maka/sambo 100 kr
Pensionär 225 kr

Make/maka/sambo 80 kr
Ungdom t.o.m. 25 år 125 kr
Hälsa nr 2, 5, 8 och 10 samt 

4 nr av VEGETAR/Hälsofrämjaren

Svenska Vegetariska 
Föreningen (SVF)

Grundare: Johan L. Saxon, 1903

Fjällgatan 23 B, 116 28 Stockholm
08-702 11 16

svf@vegetarian.se
www.vegetarian.se

Följ oss på facebook
Plusgiro: 1702-0

Medlemsavgift 200 kr
Make/maka/sambo 80 kr

Ungdom t.o.m. 25 år 100 kr
Hälsa nr 2, 5, 8 och 10 samt 

4 nr av VEGETAR/Hälsofrämjaren 
Ansvarig utgivare: Kurt Svedros
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KOM MED OCH STÖD 
VÅRT ARBETE!

Vi behöver dig!
BLI MEDLEM NU 
och du får du vara med resten av 2017 plus hela 2018

Som medlem får du:
under 2017 – som extra bonus nr 10/2017 av tidningen HÄLSA
under 2018 – nr 2, 5, 8 och 10 av tidningen HÄLSA

Du får dessutom VEGETAR medlemsinformation fyra gånger per år.

Du får även rabatt 
• �på våra böcker och häften som vi säljer
• �på vissa hälsokostbutiker, restauranger, kurser och hos en del 

egenvårdsterapeuter 
• �på hälsohemmet MASESGÅRDEN
• �på resor hos en del reseföretag

Välkommen att bli medlem genom att gå in på vår hemsida: 
www.vegetarian.se eller skicka ett mejl: svf@vegetarian.se

Allemansrätten

Ett informationsmaterial om allemans-
rätten, friluftsliv och ätliga växter.

Må bra med
Allemansrätten



Returadress: Ågrenshuset Produktion AB, Flygelvägen 3, 893 80 Bjästa

SKÖNA MAGKÄNSLOR
Olle Haglund
Fakta om den livsviktiga probio-
tikans hälsoeffekter. Häfte, 49 
sid. Beställ. nr B 152 
Pris (15:-) 10:- + porto

ALOE VERA
Granskad av Karl-Otto Aly
Häfte på 34 sidor om hur du 
håller dig frisk med Aloe vera.
Beställ. nr 159
Pris (15:-) 10:- + porto

GREEN
Gröna smaker för barnfamiljen
Johanna Kalén Ståhl
92 sidor, häftad
I GREEN, gröna smaker för 
barnfamiljen får du ta del av 
härliga recept på gröna, fräscha 
och sunda frukostar, mellanmål, 
varmrätter, bakverk, efterrätter, 
tillbehör, sallader och antiox-
idantrika shotar. Boken har 
också ett lättförståeligt kapitel 
om grön näringslära.
Beställ. nr B 171
Pris (175:-) 155:- + porto

Svenska Vegetariska Föreningen • Fjällgatan 23 B, 116 28 STOCKHOLM • Tel 08-702 11 16 • svf@vegetarian.se • www.vegetarian.se

Vill du beställa? 
Ring eller mejla (se tele och adress nedan) din beställning till kans-

liet. (Säkrast fredagar, övriga dagar  telefonsvarare).
OBS! Priserna inom parentes gäller den som inte är medlem i 

Svenska Vegetariska Föreningen (SVF) eller 
Riksförbundet Hälsofrämjandet (RHF). 

Porto tillkommer. Faktura skickas tillsammans med leveransen.

EGENVÅRD
Dr Karl-Otto Aly 
och Dr Bertil Dahlgren
269 sidor, inbunden.
En guide till alternativa, 
komplementära och integrativa 
terapier. 
Boken kan läsas från 
pärm till pärm, men ska i 
första hand användas som 
uppslagsbok när man vill ha 
komplementärmedicinska råd 
om olika sjukdomar.
Boken är en utökad upplaga av 
dr Alys bok ”Tallmogårdens väg 
till hälsa”.
Beställ nr B170
Pris (85:-) 70:- + porto

Böcker till bra pris!

REUMATISM
KOSTÄNDRING KAN HJÄLPA 
VID REUMATOID ARTRIT
Alf Spångberg
Boken beskriver hur och varför 
glutenfri vegandiet är bra vid 
ledgångsreumatism. Boken har 
också bra information till alla 
som vill lägga om sina matva-
nor. Den innehåller även mycket 
fakta kring olika födoämnen och 
deras betydelse för hälsan.
Beställ. Nr B 173
Pris (70:-) 50:- + porto

Hälsorörelsen arbetar med projketet: ”Frisk i naturen, 
gröna hälsoargument baserade på fakta”. 
Där får du goda råd om vad naturen kan bidra med 
– en kostnadsfri, biverkningsfri, ständigt tillgänglig 
medicin direkt ”utanför husknuten”. Naturen kan 
hjälpa till vid bl. a. stresshantering, smärtlindring, de-
pressioner och mental återhämtning i enlighet med 
mycket forskning under senare år. 
Beställ häftet via svf@vegetarian.se eller ring 
08-702 11 16. 
Pris (10:-) 5:- + porto

RIKTIGT NÄRINGSINTAG & GOD MUNHYGIEN 
– FÖR BÄSTA HÄLSA
Magnus Nylander, medicine doktor och tandläkare.
Våra läkemedel kostar samhället över 30 miljarder per år! 
Kostnaden för de biverkningar dessa läkemedel förorsakar 
är faktiskt i samma storleksordning! Den totala årliga notan 
för användningen av läkemedel i Sverige blir därmed över 60 
miljarder! Ett riktigt näringsintag och en god munhälsa är 
grundläggande för hälsa och välmående.
Beställ nr B174
Pris (90:-) 80:- + porto NY BOK

GRÖN SKOLLUNCH
Hälsokostrådet i samarbete med 
SVF/Anna-Lisa Stenudd
Recepten från tävlingarna ”Bästa 
gröna skollunch”. Storköksrecept 
men kan med fördel även användas 
vid stora vardagsmiddagar eller 
andra evenemang. Ett tips är att 
8-portionersrecepten går utmärkt 
att halvera eller dubblera. 48 sid.
Beställ. nr B 146
Pris (65:-) 50:-

VEGETARISK BARNMAT
Elsa Laurell
(Laktovegetariska matse-
delsförslag för barn under 
2 år)
Beställ. nr B 103
Pris (40:-) 30:-

VEGO HELA DAGEN!
Vegetariska recept FÖR UNGA 
matälskare
Mattias Kristiansson
105 sidor, inbunden
Här finns massor av nya vego-
favoriter för unga matälskare. 
Från uppiggande frukostar och 
välbehövliga mellanmål till 
mumsiga vardagsrätter och 
spännande bjudmat.
Beställnr B 178
Pris (140:-) 125:-

VÄXTBASERAT FRÅN GRUNDEN
Häftet om 15 sidor är en översätt-
ning av ”The Vegetarian starter Kit” 
som publicerats av den amerikanska 
organisationen Physicians Com-
mittee for Responsible Medicine 
(PCRM). Översättningen till svenska 
är gjord av Läkare för Framtiden 
med tillstånd från PCRM. Häftet 
innehåller enkel näringslära och en 
del recept.
Beställ. Nr B 180
Pris (30:-) 20:-

NYTT HÄFTE
GOD GRÖN JUL
I den här julkokboken hittar 
du recept på gröna, goda, 
klassiska julrätter. Alla rätterna 
är vegetariska och kan också 
tillagas helvegetariskt.
Beställnr: B 179
Pris (165:-) 140:-

NY BOK


